
stoja sedanja ekonomska nerazvitost, ni 
mogoče namah in uspešno nadomestiti 
današnje oblike verovanja doslej zane
marjenih slojev s povsem novim nači
nom naziranja. Ne smemo namreč prezre
ti, da je treba zadovoljevati najvažnejšim 
predpogojem narodnega obstanka. Pač pa 
je pričakovati, da s prodiranjem občne 
kulture in višjih življenskih oblik bo ver
ski in socialni moment podvržen trenut
nemu kulturnemu stanju odgovarjajoči 
preobrazitvi. 

Ker se temeljno razlikujejo znanstve
ne in verske predpostave, ni z verskimi 
naziranji pobijati znanstva, istotako kakor 
ni mogče z znanstvenimi argumenti za
vračati verskih pojavov. Zahtevati je po
vsem svobodni razvoj udejstvovanja 
znanstvenega mišljenja in želeti je, da naj
dejo vse sile, ki stremijo za splošnim kul
turnim razvojem, na vseh poljih svobod
no torišče. 

Po resolucijah so se jele obravnavati 
interne zadeve: organizacija, publikacija, 
taktika. Referent predsednik eksekutive 
Ivan Zorman poda vsebino in način celo
kupnega sedanjega udejstvovanja narod
noradikalne struje in poda konkreten na
črt za prihodnjost. Po obširni in temeljiti 
debati so se sklenili važni sklepi internega 
značaja, katerih posledice se kažejo v naj
bližji prihodnjosti. 

IV. shod narodnoradikal
nega dijaštva. 

Shod je bil v Ljubljani dne 16. t. m. 
in je bil dobro obiskan. Sprejete so bile na 
tem shodu tele resolucije: 

Narodno  radikalno dijaštvo, zbrano 
na IV. svojem shodu v Ljubljani, izjavlja 

1. k narodnostnemu vprašanju: 
Z ozirom na naše narodnostno načelo 

in tozadevne resolucije z naših shodov 
poživljamo slovensko dijaštvo, da se pri
čne temeljitejše baviti z vprašanji, ki iz
virajo iz cilja » Z d r u ž e n a S l o v e 
n i j a«. (Referent dr. iur. Ivan Sajovic.) 

2. K vseučiliškemu vprašanju: 
1. Akademiki, zbrani na IV. narodno

radikalnem shodu v Ljubljani, zahtevajo 
ustanovitev slovenskega vseučilišča s se
dežem v Trstu, ki bi ustrezalo potrebam 
obeh slovanskih narodov na jugu. Z ozi
rom na gospodarski in merkantilni značaj 
Trsta bi bila naloga takega zavoda, gojiti 
posebno v okvirju državnoslovne in prav
ne fakultete tudi gospodarsko praktične, 
pomorske in trgovinske discipline. Usta
novitev slovenske in laške fakultete veže 
junktim, tako sicer, da se brez istočasne 
ustanovitve slovenske ne sme otvoriti ita
lijanska pravna fakulteta. 

2. Izrekajo se za popolno reciproci
teto zagrebškega vseučilišča za vse de
žele Avstroogrske monarhije. 

3. Poživlja se vlada, da odpravi go
rostasne razmere na šolskem polju po 
slovenskih deželah in zlasti v Trstu in da 
ustanovi nemudoma prepotrebne sloven
ske ljdske, strokovne in srednje šole. 

4. Poživlja se vlada, da pospešuje z 
gmotnimi sredstvi habilitacijo slovenskih 
docentov na kateremkoli vseučilišču Av
stroogrske monarhije za bodoče sloven
sko vseučilišče. 

5. Poživlja se politiško društvo »Edi
nost« kot poklicana politiška organizacija 
tržaških Slovencev, da ustvari akcijski 
odbor, ki naj bi se ustavno bavil z našim 
vseučiliškim vprašanjem in vodil pripra
ve, kakor tudi vodil vse politiško in časo
pisno delo za slovensko vseučilišče. 

6. Poživljajo se vsi poslanci, deželni 
zbori, občine in društva, da ukrenejo vse 
potrebno v tem oziru. oziroma da izpre
menijo svoje dosedanje sklepe v smislu 
naše sedanje zahteve »Slovensko vseu
čilišče v Trst«. (Referent dr. KI. Lavo 
Čermelj.) 

3. K verskemu vprašanju: 
Naloga države je, da čuva potom svo

jih osnovnih zakonov svobodo vere in ve
sti. To zahteva strpnost napram vsem 
konfesijam, ki jih je smatrati v naših kon
kretnih razmerah za glavni predpogoj u
spešne rešitve jugoslovanskega vpraša
nja. Taka strpljivost pa ni istčvetna z di
ferentnostjo napram verskim problemom, 
ki kot izrazi višje čuvstvenosti prestav
ljajo važne etične vrednote. Ako se pa 
uveljavljajo konfesionalni nazori na ne
etičen način in ki je škodljiv narodnemu 
in državnemu sožitju, ni boja proti tem po
javom smatrati za protiverski pokret. 

Z ozirom na naš celoten naroden po
ložaj ne kaže trositi sil z usiljevanjem 
izvestnega racionalističnega svetovnega 
nazora med najširšimi narodnimi sloji. 
Dokler intenzivna splošna kultura ne pre
šinja vseh socialnih razmer in dokler ob


